

摘帽“四不摘” 脱贫不返贫

公考通网校

www.chinaexam.org



公考通 APP



微信公众平台

摘帽“四不摘” 脱贫不返贫

这些年来，脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深前所未有，取得了决定性进展。同时，也要清醒地看到，一个县的摘帽只是全国脱贫攻坚战的一次局部胜利，不是脱贫攻坚的终点站。摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管才是脱贫不返贫工作的“棋后招”，这既是贫困群众的实际需要，更是当地政府和扶贫干部的应有担当。

第一段：开篇点题。首先肯定成绩，紧接清醒认知，指出脱贫攻坚在路上，引出中心论点：摘帽“四不摘”。

摘帽不摘责任，彰显脱贫攻坚担当。习近平总书记强调，“脱贫攻坚是一场必须打赢打好的硬仗。”它是一场必须真刀真枪、常抓不懈的硬仗。它关系到数千万人民的民生，不会那么容易取得完全胜利。可能在脱贫道路上，部分贫困地区脱贫工作较为突出，但那并不意味着脱贫之后可以没了责任和担当，可以高枕无忧。而是要在脱贫之后，继续保持贫困县党委政府一把手的稳定，继续把脱贫攻坚作为统揽贫困县全局工作来抓。要主动施行抓住贫困户的动态管理，如果出现有返贫现象，马上重新纳入帮扶范围之内，确保脱贫攻坚经得起历史的考验。

第二段：分论点1——摘帽不摘责任，彰显脱贫攻坚担当。以习总书记的讲话脱贫攻坚的重要性和困难，指出在这场硬仗不容易胜利，且在脱贫之后还应有责任和担当，继续保持才能经得起历史的考验。

摘帽不摘政策，彰显脱贫攻坚底气。摘帽只是消除了绝对贫困，虽说“两不愁、三保障”的基本问题解决了，但造成长期贫困的产业短板和基础设施不够健全问题，依然没有从根本上得到解决，公共服务均等化在贫困乡村的延伸，仍然需要做大量艰苦细致的工作。因此，各项利民、便民举措和政策的倾斜不应该因为地区的“摘帽”而停止，而要对脱贫攻坚实践中暴露出的突出问题和薄弱环节跟进出台相应的政策措施，使脱贫政策更接地气、更为精准、更有底气。

第三段：分论点2——摘帽不摘政策，彰显脱贫攻坚底气。指出问题——摘帽只是消除了绝对贫困，在根本上没有解决，给出对策——政策不应停止，要更贴近问题，效果——脱贫政策更接地气、精准、有底气。

摘帽不摘帮扶，彰显脱贫攻坚能力。俗话讲，授人以鱼，不如授人以渔。当下，在各项精准扶贫举措的持续发力下，越来越多的困难群众都靠着自身的汗水和智慧走上了脱贫致富的道路，但是毕竟贫困地区之前长期都处在贫困线以下，当地的自我发展能力还没有得到彻底的提升，在扶贫政策和扶贫干部撤退以后，这个地方就有极大的可能重返贫困。因此，摘掉帽子并不是一劳永逸的事情，贫困地区干部特别是扶贫干部要在“摘帽”之后继续坚守岗位，保持工作连续性，继续执行驻村帮扶。就像总书记说得那样，要强化领导体制和工作机制，坚持大扶贫格局，贯彻精准脱贫方略，加强扶贫同扶志扶智相结合，对返贫人口和新发生贫困人口要及时予以帮扶，持续提升脱贫质量。

第四段：分论点3——摘帽不摘帮扶，彰显脱贫攻坚能力。名言开头，肯定成绩+指出问题和原因，进一步强调摘掉帽子不是一劳永逸的，引出还要加强扶贫同扶志扶智相结合，及时予以帮扶，提升脱贫质量。

摘帽不摘监管，彰显脱贫攻坚决心。实现群众对美好生活的需要，扶贫工作的方向不能变、力度不能减、

能量不能弱。对已退出贫困县，要继续实行最严格的扶贫考核评估，强化监督管理。“要把握脱贫攻坚正确方向，确保目标不变、靶心不散，聚力解决绝对贫困问题。”习近平总书记在讲话中宣示了“不获全胜、决不收兵”的决心，也提出了要聚力解决绝对贫困问题。我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段，这是中国最大的国情。贫困问题、甚至绝对贫困的存在是社会发展阶段性和历史发展过程性的必然产物。向贫困宣战是一项长期艰巨的历史任务，这就要求我们发展的步伐不能停，工作的力度不能减，监督力度不能弱。今后两年脱贫攻坚任务剩下的都是贫中之贫、困中之困，都是难啃的硬骨头。脱贫攻坚越到紧要关头，越要坚定必胜的信心，越要有一鼓作气的决心，尽锐出战、迎难而上，真抓实干、精准施策，确保脱贫攻坚任务如期完成。

第五段：分论点4——摘帽不摘监管，彰显脱贫攻坚决心。首先表明决心，方向不能变、力度不能减、能量不能弱，又以习近平总书记的讲话坚定决心，再一次表明步伐不能停，工作力度不能减，监督力度不能弱。

随着脱贫攻坚的推进，更多的贫困县将迎来摘帽。但小康路上一个不少的目标绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，未来的路任重道远，摆脱贫困，只是新征程的开始，我们还需撸起袖子加油干！

第六段：总结全文。描绘前景，坚定决心，呼吁继续撸起袖子加油干。

【文章小结】

习近平总书记在参加甘肃代表团审议时提到，“贫困县摘帽后，也不能马上撤摊子、甩包袱、歇歇脚，要继续完成剩余贫困人口脱贫问题，做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。”脱贫攻坚战是一场持久战，应贯彻落实党中央精准扶贫的指导方针，找准致贫原因，精准制定脱贫措施，打赢这场硬仗。

【文章结构】

一、开篇点题——摘帽“四不摘”是脱贫不返贫的“棋后招”

二、详细论证部分：（一）摘帽不摘责任，彰显脱贫攻坚担当

（二）摘帽不摘政策，彰显脱贫攻坚底气

（三）摘帽不摘帮扶，彰显脱贫攻坚能力

（四）摘帽不摘监管，彰显脱贫攻坚决心

三、结尾：总结全文。推进脱贫攻坚，开始新征程。

【积累】

1、这些年来，……取得了决定性进展。同时，也要清醒地看到……

2、俗话讲，授人以鱼，不如授人以渔。

3、要把握脱贫攻坚正确方向，确保目标不变、靶心不散，聚力解决绝对贫困问题。



美好的事情即将发生...

something wonderful is about to happen